

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP.

→ Szakszerkesztőség és kiadóhivatal ←
Brassó, Kolostor-utca 26. szám alatt.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 2 frt 50 kr.

Kiadvány ára 4 kr., kapható:

kiadóhivatalban, Gross G. Polánek és Friedmann F. urak üzleteiben.

Felelős szerkesztő

Dr. Vajna Gábor.

HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmond-sor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr.
3 hasábos garmond-sor 8 kr Nagyobb és többszöri hirdetésnél
kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 kr
bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 15 kr.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

A vég kezdete.

Brassó, márcz. 24.

A brassói kir. ügyészség igtató hivatalában tegnap egy új bünyfenyítő följelentést igtattak be hivatalosan. Ezt a följelentést H a j d ú István kolozsvári biztosító hivatalnok tette Wiener Waldemár brassóvárosi rendőrhadnagy ellen hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértése miatt. Ugyanekkor ugyancsak Hajdu István bünyfenyítő följelentést tett ismeretlen tettes ellen hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. Mind a két följelentés a közismeretű márczius 15-iki rendőri tulkapás következtében. A első a megnevezett rendőrhadnagy ellen szól, aki a följelentőt márczius 15-én az utcai felvonulás alkalmával minden alapos indok nélkül letartóztatta, a másik pedig azon ismeretlen rendőrközeg ellen, aki a nyugodt és a közbiztonságot egy pillanatra sem veszélyeztető közönséggel szemben katonai karhatalmat vett igénybe.

A személyes ügy tehát odakerült, a hová kerülnie kellett, az igazságszolgáltatás kezébe. És épen a miatt mert idekerült, nem foglalkozunk ezzel a kérdéssel. Foglalkozni fog vele a kir. ügyész, aki előreláthatólag vádindítványt fog tenni, foglalkozni fog vele a vizsgálóbíró, aki a vádlottat vallatóra veszi, a törvényszék vádpanácsa, mely a vizsgálóbíró javaslatát tárgyalni fogja stb. Bennünket a följelentésben leginkább csak az érdekel, hogy a katonai karhatalom igénybevétele is igazságszolgáltató eljárást provokál. Ez már nem csupán Hajdu személyes ügye, hanem mindnyájunké, az egész magyarságé. Ebben a kérdésben nincs véleménykülönbség az iránt, hogy az eljárás rendőrtiszt a katonaság igénybevételevel vakmerően túllépte hatáskörét, amint azt maga a Kr. Tageblatt, a rendőrség hivatalos pártfogója is elismerte a lap hétfoi számában. Amit azonban az ügyészség és később esetleg a kir. törvényszék csinál, az sem

nem csökkentheti, sem nem fokozhatja a sérelmet, melyet a keddi rendőri eljárás a mi békésen nyilvánuló kegyeletünkön elkövetett. Ennek a sérelemnek a kireperálására, miután bennünket nem egyedül a megtorlás, a bosszúvágy érzete vezet, hanem legfőképpen a keserű tapasztalat tanúsága, csupán a brassói rendőrség államosítását tartjuk alkalmasnak. A keddi eset után a szász és oláh tisztviselőkből álló városi rendőrség iránt nem lehetünk olyan bizalommal, mint a minövel egy olyan fontos hatóság iránt, mint a rendőrség, viseltetni jólesnek. Mert lehetnek ezek az urak még kitünőbb képzettségű tisztviselők, mint a milyeneknek a Tageblatt dicsőítménye őket festette, elfogultságuk a magyarsággal és annak hazafias érületével szemben elenyésztet minden, még csakugyan létező érdemét is. Öszintén meg kell vallanunk, hogy Wiener és Maximilián uraktól elvártuk volna, hogy, miután a város polgárságának egy jelentékeny része, s az államhatalom brassói képviselője felzudult eljárásuk miatt s magát a katonaságot is szinte kompromittálták azzal, hogy egy lényegtelen utcai mozgalmassághoz kiugrasztották, — maguk kéri maguk ellen a fegyelmi vizsgálatot. Ezt azonban nem tették meg s a helyett kiteszik magukat annak a gyanunak, hogy keddi eljárásuk miatt nem nyugodt a lelkiismeretük s hogy azzal a cinizmussal, melylyel kedden a magyar közönséget katonasággal szétverették, fogadják most az ellenük megindítandó fegyelmi és bünyügyi vizsgálatot, mely nem más mint a vég kezdete. Ha pedig a vég el következik, az nem lehet más mint a brassói rendőrség államosítása.

A modern magyar jogállam megalakulása.

Az alakulás előzményei.

(Vége.)

Egyszerre mint egy vihar indul meg a régi Magyarország törzsökös intézményei: az

ősiség és jobbágyosság, a föld és a munka lekööttsége ellen, melyek lehetetlenné teszik a halódást, a nemzet kifejlődését, mert annak csak jóléten lehet alapulnia.

Nincs ipar, nincs kereskedés, nincs rendszeres földmivelés. De mit kell tenni s min kezdeni? Helyre kell állítani a szó szentségét, mely nem fakadhat másból, mint a polgári erényből, melynek ismét csak a nemzet lehet a forrása. Minden kifejlődés, előmenetel, erő, érték és szerencsénk legmélyebb sarkalata a kiművelt emberfő. Kötelességtudásra szólítja a magyar nemest, kötelességének állítván az adózást, a közterhekben részvételt, s ennek teljesítése ellen midőn sokan a mult hagyományaira, abból meritett jogokra hivatkoznak, Sz. így szól: «A mult elesett hatalmunkból, a jövődönék urai vagyunk. Sokan azt gondolják: Magyarország volt, — én szeretem hinni, lessz.»

A Hitelt követő munkájában, a Stadiumban határozott programot ad a nemzeti reformokhoz. Ebben már kezdi meggyőzni a nemzetet, «hogy egy régi feudális machinával, hübéres szerkezettel az idő dicsősége közt ezután is bizton haladni nem egyéb, mint szánalomra méltó kivánság. Ezen csak a törvények változtatása segíthet, miben fölve a szabadság. Honunk minden lakosának a nemzet sorába iktatása bizonyos életet gerjeszt; kilencz milliónak ezentul is kirekesztése ellenben biztos halált hozand anyaföldünkre.» Először is szabadabb, hitelképesse kell tenni a földet. Mig az ősiség fennáll, alig van igazi tulajdon s így hitel sincs, mit a gazdaság jobb karban tartására lehetne fordítani.

Az ősiség, mely Nagy Lajos 1351-iki törvényére vezethető vissza, a nemesi családokat mintegy elválaszthatlan örökösévé tette a földnek a legtávolibb ágig, mi lehetetlenné tette a hitelt annál inkább, minthogy minden ilyen föld megszakadás esetén visszazált az államra. Ez korlátozása volt a szabad rendelkezésnek, ezért kívánja Sz. az ősiség eltörlését, hogy szerezhessen birtokot a nemes és nem nemes egyaránt.

A föld felszabadítása mellett a polgári jognak minden lakosra kiterjesztését követelte, hogy viselje mindenki a közterhet. Kívánja, hogy ne csak a nemes áldozék a haza oltárán, hanem a polgár is, kinek a munkaszabadságát korlátozó intézmények, minők voltak a czéhek, eltörlését kívánja.

De a szabadság eszméinek hangoztatása mellett nem feledkezik meg a nemzeti jelleg hangoztatásáról sem.

Sőt az egyik mintegy szükségessé teszi a másikat; tartván attól, hogy a sza-

J. Gräf és Tsa.

ékszer-üzlete.

3 Kapu-utca 3

Leggazdagabb választék ékszer- arany és ezüst árukban.

továbbá szép választék China-ezüst-árakban.

138 (59—150)

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.

Új tárgyak elkészítése, javít. aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindenféle ércbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidan eszközölteinek.

bad forgalom megsemmisitheti a még ki nem fejtett nemzeti sajátosságokat, ha a törvény nem veszi védelme alá a magyar fajt. Ezért szükséges, hogy Magyarországon csak magyar nyelven szóló törvény és ítélet legyen kötelező, az az, hogy a magyar teljesen hivatalos nyelvvé váljék.

«Nemzetnek drágább sajátja s érdekesebb kincse lehet-e, mint a nemzeti lét történelmi léte, s azon erények sokféleje, melyek a nemzeti hűség és honszeretet kuffejéből veszik eredetüket? Bizonyára nem!

S azért add meg Uram, mi a Nemzeté, hadd adhassa meg viszont a Nemzet is, a mi a Királyé.»

Végre mindennek egy lehet a biztosítója: egy adhatja meg az anyagi erősödésnek megfelelő szellemi képességet és erkölcsi erőt, egy teheti a nemzetet saját felemelése részesévé: a nyilvánosság!

Ezen elvekben jelölte ki a legnagyobb magyar a modern jogállam alapját.

De Sz. nem csak az irodalomban jelöli ki a feladatokat, hanem beszél és tesz azok megvalósítása érdekében egyaránt, s megtanítja a nemzetet, hogy mint fokozódik egyesítés által a különben parlagon heverő erő. Megalapítja Pesten a nemzeti kaszinót, a gazdasági egyesületet, hozzá kezd a Vaskapu szabályozási munkálataikoz, a dunai hajózás kifejlesztéséhez stb.

Az országgyűlés bár át volt hatva Sz. reform eszméitől, kitűzött programja megvalósításának szükségétől, de lassan halad előre.

A reformok között első az urbér rendezése volt az 1832-iki gyűlésen. E kérdés körül folyik elkeseredett harcz a haladást követelő párt és a konzervatívok közt. A haladó párt vezetői, Deák Ferencz, Nagy Pál, Kölcsey F. és Bezerédy, Wesselényi, kik a földnek és személynek szabadságáért küzdenek. «Örökre emlékezetes marad e küzdelem, mint elévülhetlen emléke a magyar nemesség áldozatkészségének, midőn a haza és emberiség legfőbb érdekeiről van szó. Mert soha nagyobb lelkesedést, ékes-szólást nem fejtett ki törvényhozó testület a meglévő jogok megtartására és növelésére, mint akkor a magyar saját jogainak és jóvedelmének megnyirbálására».

Mi sem mutatja jobban ez időben a liberalizmus terjedését hazánkban, mint az 1839 ik évi VIII. t. cz. mely szerint a jobbágy szabad tulajdonosa lehetett földjének, örökösödési, végrendekezési joga, valamint telkének megosztása gyermekei közt is szabályoztatott.

Fokozatosan tétettek ezután meg a lépések a polgári jogegyenlőség — és közteherviselés felé. S bárha ez az átalakítás sok áldozatot követelt a nemesi rendtől, ez áldozatokat nemcsak meghozta, hanem gyakran maga erőszakolta ki az ellenáramlattal szemben.

A nemesi sértetlenségen első rés volt ez irányban az 1836-iki 26. t. cz., mely elhatározta, hogy Buda és Pest közt építendő állandó hidon mindenki fizessen hidvámot. Már ugyan az 1832-iki országgyűlésen megkísérlették a közteherviselés kimondását, de 1844-ig kevés vált ez irányu törekvésekből törvénynyé. Sz. működésének hatása alatt a reformok az anyagi téren is megindulnak — az ipar, kereskedelem, a földmivelés s az ezeket előmozdító közlekedés és annak eszközei meghonosítása körül.

Sz. működése leginkább e terén központosult, — s e munkájában kormány és hazafias párt egyaránt támogatta őt. Már

1828-ban a magyar kereskedelem tengeri útját tanulmányozza, s egyszersmind hazánk nagy folyójára a Dunára irányítja figyelmét s azt a Vaskapunál szabályozni s rajta Buda és Pest között állandó hidat készíteni tüzi feladataul. Ez időszakban, 1838-ban nyílik meg az első magyar vasut Pozsony és Nagyszombat között. Ugyanekkor Fáy András kezdeményezésére megalakul a hazai első takarékpénztár s ennek mintájára csakhamar keletkeznek hasonló egyesületek a nagyobb vidéki városokban is. Az iparfejlesztés is czéltudatosan veszi kezdetét egyesületek és magánosok által megvetttven az alapja a nagy iparnak, miben különösen Kossuth Lajos fáradozott nagy buzgalommal és sikerrel.

Ezek hatása alatt a nemzet szellemi iránya, gondolkodásának menete és tartalma szintén átalakul.

«S midőn Magyarország műveltségében európaivá lett, egyuttal magyarabbá lett mint valaha. Kitűnt, hogy fogékonysága az általános eszmék iránt nem vonja maga után beolvadását egy más hatalmasabb egységbe, hanem inkább fokozza ellenállási képességét a nemzetek nagy versenyében.»

Nemcsak a törvénynek, hanem a kormánynak is magyar lett a nyelve az 1839—40-iki orsz. gyűlésen.

Az 1841-ik évvel a sajtó tekintetében is új korszak kezdődött. Kossuth Lajos az ujonnan alapított «Pesti Hirlap»-pal lázas izgatottságba hozza a közéletet. A lap elvei a reformok tekintetében azok, melyeket Széchenyi, a reformok atyja, Wesselényi Deák, Batthyáni nyomdokain az egész szabadelvű reformpárt vallott, s melyeknek sarkpontját a nemzeti jelleg kifejtése, a szabadföld, az örökvaltság, az ősiség eltörlése, a közadózás, a törvény előtti egyenlőség, a a politikai jogoknak a nem nemes osztályokra kiterjesztése képezték.

Az átalakulás módjai s eszközei tekintetében azonban Kossuth lényegesen eltért Széchenyitől, ki főleg a gazdasági élet fejlesztésével kívánta az átalakulást előmozdítani s eszközül a meggyőzést, a megértést — az érdekek lehető kimelésével — használta.

Kossuth szintén óhajtotta az anyagi fejlődést, de e mellett párhuzamban sürgette a politikai intézmények átalakítását, s inkább ezek segítségével remélte azt elérni, mint megfordítva.

Ilyenek voltak a törekvések, melyek alkotmányunkban lényegesebb változást eredményeztek s melyek előkészítői voltak az 1847—48-iki országgyűlés által hozott azon törvényeknek, melyek a képviselői alapon nyugvó felelős kormányrendszer behozatalát, a közteherviselés általánosítását, a földbirtok teljes felszabadítását, a sajtó szabadságát, a jogegyenlőséget, és általában a politikai és polgári szabadság magasztos elvének érvényrejtését s a koronás királynak a nemzet kegyeletében való részvételét biztosították. Hogy mi módon, a következő előadás felolvasója fogja ismertetni. Ma pedig midőn az állami élet ujja alakulására irányított törekvéseket láttuk, s midőn a czélt ért törekvés áldásainak emlékéért ünnepeljük e napokban, nem feledkezhetünk meg arról, hogy a sikert az államhatalmat alkotó királyi és nemzeti akarat együttes megnyilatkozása biztosítván, ennek tudatában kifejezést ne adjunk azon hő óhajnak, melyben a nemzet multja, élete és öröme ki van fejezve, s mely így szól:

Tartsd meg Isten királyunkat, tartsd meg hazánkat!

Irodalom.

A «Magyar Könyvtár»-t, a Lampel R. féle könyvkiadó cég e kitűnő vállalatát, a közönség annyira felkarolta, hogy ezáltal lehetővé lett a füzeteket sokkal gyorsabb egymásutánban közrebocsátani, mint eredetileg tervezve volt. A csak mult deczemberben megindult gyűjtemény ma már egész a 32. füzetig érkezett, s a ki végignézi az eddig megjelent számok jegyzékét, bizonynyal elfogja ismerni, hogy azok közt egy sincs, mely ne foglalhatna helyet minden művelt magyar család könyvtárában. A legutóbb szétküldött füzetek ezek: Murger és Barrière «Bohém-élet» című híres színműve, Radó Antal fordításában. Tudvalevőleg ez az a dráma, melyből Leoncavallo operája merítve van; a nemzeti színháznak is az lesz egyik legközelebbi ujdonsága. Béla király névtelen jegyzőjének munkáját a magyarok tetteiről is közrebocsátja a «M. K.», végtelen hasznos szolgálatot téve ezzel a történelmi oktatásnak. Az Anonymus munkája Szabó Károly elhalt historikusunk fordításában jelenik meg, melyet Mika Sándor egyet. docens javított és látott el bevezetéssel. A 31. tüzettel megindul a «M. K.» új Molière fordítása, melyet bizonynyal örömmel fognak látni mindenütt. E füzet «Dandin György»-öt adja Hevesi Sándor kiváló szépségű magyarításában s ugyancsak az ő bevezetésével. Amint e felsorolásból látszik, a «M. K.» derekasan beváltja programját és méltó a legnagyobb népszerűségre. A legközelebb megjelenendő füzetek is igen érdekeseznek ígérkeznek: Flammarion «Csillagos Esték» című könyve, Tóth Béla fordításában. Tóth Kálmán még eddig kiadatlan kitűnő vigjátéka, «A király házasodik» Bourget három gyönyörű novellája Hevesi Sándor fordításában s végre Szabolcska Mihály egy versfüzete. A «Magyar Könyvtár» megrendelhető a kiadócégnél Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) udvari könyvkereskedésében Budapesten, VI., Andrásyut 21. és minden hazai könyvkereskedőnél: egy szám ára 15 kr.

HIREK.

Brassó, márcz. 24.

— Lapunk a közbeeső ünnep miatt szombaton jelenik meg.

— **Templomizene.** Holnap, «Gyümölcsoltó Boldg. assz. ünnepén» délelőtt 10 órakor a rom. kath. plebánia templomban nagy istentisztelet lesz. Az ének és zenekar Jaschik Gyula karnagy úr vezetése mellett a szent misénél a következőket fogja előadni: Obersteiner F. Es dur miséje ének és zenekarra. Az evangeliumhoz «Ave Mária» Alt hangra Cherubinitól. (Énekl. Giesel Julia k. a.) Az áldozatnál «Ave Mária» Sopran és hegedü solóra Proch Henriktől. (Sopransolo: Kronos D. úrhölgy, hegedüsolo Krause Miksa ur.)

— **Előléptetés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Pallas Verona hosszúfalusi segédtanítónőt a XI. fizetési osztály második fokozatába léptette elő.

— **Megerősítés.** A m. kir. igazságügy-miniszter a fogarasi kir. járásbírósnál ideiglenes minőségben alkalmazott Szőke János aljegyzőt véglegesen megerősítette.

— **Német színház.** Szerdán este egy komikus mythologiai opera «A szép Galathea» és «A báránycák» című 2 felvonásos operette került színre. Az előbbi darab szereplői u. m. Szegheó Vilma, Makesch Jozef

fine, R. del Zopp és Laube Robert egytől egyig jól játszottak. Zajos tapsokat aratott azonban különösen Szegheő Vilma, az ő valódi művészi énekével. — A második darab is minden tekintetben kielégítő volt, úgy játék mint ének dolgában. Közönség nem volt valami nagy számu.

— **Acetylenvilágítás Brassóban.** Holnap péntek este az itteni menetjegyiroda ablakán (főtér) este 5.30 — 7 óráig láthatunk egyidejűleg világítani egy új acetylen és egy meglehető gáz-lángot.

— **Közygyülés.** A „hétfalusi első temetkezési egyesület“ folyó 1898-ik év március hó 27-én vasárnap délután 3 órakor Hosszufalu község iroda helyiségében rendes közgyűlést tart. Tárnyisorozat. 1. Elnöki megnyitó 2. Titkári jelentés. 3. A jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése. 4. Az 1897-ik évi számadás megvizsgálására kiküldött bizottság jelentésének meghallgatása, tárgyalása, és ehhez képest a pénztárnoki felmentvény megadása. 5. Az 1898. évi számadás megvizsgálására bizottság kiküldése. 6. A választmány és igazgatóság előterjesztéseinek tárgyalása. 7. Egyesek önálló indítványai, melyek azonban gyűlés előtt 8 nappal elnökhöz írásban benyújtandók. Ezen közgyűlésre a temetkezési egyesület t. tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Hólyagos himlő.** Lapunk tegnapi számában irtuk, hogy Barcza-Ujfalu községében a hólyagos himlő járványszerűleg fölépített. Amint értesülünk a megbetegedettek egyike tegnap meg is halt.

— **Egy irnok halála.** Popp József, a sárkányi jbrság. egyik régi alkalmazottja, ki hétfőn bement Fogarasra, hogy 32 évi szolgálat után nyugdíjaztatása iránt lépéseket tegyen, kedden reggel a várkaszánya csatornájának torkolatánál holtan találtatott a vízben. Arczán vérnyomok is voltak. Azt, hogy ballépés folytán bukott-e alá a magas utczatöltésről vagy pedig bűntény forog-e fönn, a hivatalos vizsgálat fogja kideríteni.

— **Társas-estély Segesvárt.** A segesvári ev. ref. egyházközség f. évi április 1-én a «Csillag» vendéglő nagytermében, orgona alapja javára társas-estélyt rendez. Az estély műsora: 1. Citera kettős. Előadják Mezey Lajos úr és Mezey Margit k. a. 2. Felolvasás. Tartja Philippovics István úr. 3. Hegedűjáték zongora kísérettel előadják Marinesku Jenő ur és Markus Eliz k. a. 4. Ezer év után. Irta Pósa Lajos, szavalja Benkő András úr. 5. Dalok. Éneklő Hübner Richárdné öngyagsága. A műsor után táncz következik.

— **A „Kolozsvár“** című politikai napilap a legközelebbi napokban bevégzi pályafutását és megszűnik. A „Kolozsvár“ helyett a szabadelvű párt erdélyrészi új közlönye a II év előtt megszűnt „M a g y a r P o l g á r“ lesz.

— **A német színészet veszedelme.** Az Országos Színészegyesület március 22-én Budapesten megtartott közgyűlése utasította a tanácsot arra, hogy hasson oda teljes erejével, hogy a német színészet Nagy-Szebenben, Brassó, Pozsony, Sopron és Temesvár városokból végleg kiküszöböltesse.

— **Kiállítás Kolozsvárott.** A kolozsvári Mátyás-szobor leleplezésével kapcsolatosan tartandó országos ünnepek alkalmából az 1899-ik év folyamán Általános Erdélyrészi Iparkiállítást akarnak rendezni Kolozsvárott. A kiállításra máris megindultak az előkészületek s az illetékes testületek feltétlenül megígérték támogatásukat minden irányban.

— **A tiz szobor.** A tiz királysobor közül háromra még június havában fogja ki

adni a kultuszminiszter a pályázatot. A kormány az a terve, hogy a tiz szobor pályanyertes mintáit kiállítatja a párisi kiállítás magyar osztályában.

— **Nyilvánossági jog megadása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a marosvásárhelyi római katolikus főgymnáziumnak, mint nyolcz osztályu középiskolának, a nyilvánosságot és az érettségi vizsgálat megtartásának jogát az 1897—98. tanévre megadta.

— **Románia a párisi kiállításon.** A román képviselőház 1,300,000 franknyi hitelt szavazott meg Románia részvételére az 1900. évi párisi világkiállításon.

— **Teljes üzletfelosztás miatt** rendkívüli alkalom nyílik ékszerek, arany- és ezüstárúk, órák bámulatos olcsó beszerzésére a 30 év óta Budapesten, Kossuth Lajos-utca 17. sz. alatt fennálló Benedek Gábor és Testvére ékszerész, és órák cégnél. A legdivatosabb ékszerek, ezüstárúk, gyertyatartók, girandolok, tálak, kávé- és teás-készletek, mind 13 próbás ezüsből, továbbá valódi swájci órák minden elfogadható áron adnak el. Ezüst evőeszközök grammja 5 és fél kr. teljes 12 személynek való evőkészletek börtökben 150 frt és feljebb.

— **Mezei egerek** tömeges és biztos kipusztítására legbiztosabb szer a már eddig is sok előkelő uradalomban, nagyobb gazdaságokban, több községben a legjobb sikerrel használt javított egérméreg labdacsk alakban. 1 holdra 1—2 kiló elegendő, 100 kiló ára 45 frt, 10 kilós csomag ára 5 frt, 5 kilós csomag ára 3 frt. Megrendelések Antal Gyula gyógyszerárúhoz Pécsre intézendők.

— **Üzletek kötése külföldiekkel.** A brassói kereskedelmi és iparkamara külföldiekkel üzleti forgalomban álló gyárakkal és cégekkel a következőket közli. Az eddigi tapasztalatokból kitűnik, hogy üzleti körünk még most is gyakran csak akkor veszik igénybe a konzuli közbenjárást, mikor már károsodtak és legtöbb esetben a kár többé jóvá nem tehető és nem veszik figyelembe azon hozzájuk már ismételve intézett figyelmeztetést, miszerint előttük még ismeretlen külföldi cégekkel kötendő új üzleti összeköttetések megkezdése előtt idején győződjenek meg konzulatusaink útján az illető cégek megbízhatóságáról és hitelképességéről, mely tudakozódásokra konzuli hivatalaink késedelem és költség nélkül adnak megbízható forrásokból merített tudósítást.

— **Szállítás.** A m. kir. államvasutak igazgatóságának talpfák szállítása iránt kibocsátott pályázati hirdetménye a brassói kereskedelmi és iparkamara irodájában betekinthező. Az ajánlatok f. év április hó 21-éig nyújtandók be.

Távirat.

Budapest, márcz. 24. (A „Brassói Lapok“ eredeti távirata.)

A képviselőház mai ülésén Hege d ü s Sándor megtartotta előadói zárbeszédét; szembe szállt azon állítással, mintha a gabona termés az utóbbi években vesztességgel járna. Zichy János gróf azon állítását pedig, mintha a szocializmus a liberálizmusból származna, teljesen alaptalannak tartja. Kijelenti, hogy ha a politikát a templomba viszik, az ellen az összes hazafiaknak pártkülömbőség nélkül állást kell foglalni.

H o r á n s z k y Nándor mondotta el azután zárbeszédét. A javaslatot nem fogadta el.

L u k á c s László pénzügyminiszter szólalt fel s beszédében kimutatta a pénzügyi helyzet ellen felhozott érvek alaptalanságát.

Budapest, márcz. 24. (A «Brassói Lapok» eredeti távirata.)

G á r d o s Lajos mérnököt, kit a törvénytörés január 17-én hitvesgyilkosság miatt életfogytiglan való fegyházra ítelt, a királyi tábla felmentette, mert a mérgezést beigazoltnak nem találta.

Idegenek névsora.

Márczius 23.

Európa szálloda.

Just Pál kereskedő Citor, Baktsi Gáspár kir. közjegyző Csik-Szereda, Bruck Max kereskedő Prága, Goldschmiedt Áthur kereskedő Budapest, Ohfeld Brunó mérnök Bécs, Nimhin Adolf kereskedő Bécs, Frennd Ignácz kereskedő Bécs, Kien Gyula kereskedő Bécs, Kahn János kereskedő Bécs.

Zöldfa szálloda.

Gulter József utazó Bécs.

Baross szálloda.

Kocsis Sándor iparos Gy.-utól, Sugár Lipót hivatalnok Kolozsvár, Balassa Lajos titkár Kolozsvár.

Korona Szálloda.

Rozsdás Antal kereskedő Verestoronny

Bukarest szálloda.

Hochriem Gusztáv mérnök Bukarest.

Vonatok közlekedése.

Indulás. Budapestre: vegyesvonat reggel 5 óra 8 percz; gyorsvonat délután 2 óra 45 percz személyvonat este 7 óra 48 percz. Bukarestbe a személyvonat reggel 3 óra 55 percz; vegyesvonat délelőtt 11 óra; gyorsvonat délután 2 óra 19 percz. Seps-Szent-György: személyvonat reggel 8 óra 50 percz; személyvonat délután 2 óra 55 percz Zernestre: vegyesvonat reggel 8 óra 35 percz vegyesvonat délután 3 óra.

Érkezés. Budapestre: személyvonat reggel 8 óra; gyorsvonat délután 2 óra 9 percz; vegyesvonat este 10 óra 25 percz. Bukarestből: gyorsvonat d. u. 2 óra 18 p.; vegyesvonat d. u. 5 óra 20 p.: személyvonat este 9 óra 8 percz. Seps-Szent-Györgyről: vegyesvonat reggel 8 óra 25 percz; személyvonat 1 óra 51 percz; vegyesvonat este 7 óra 3 p Zernestről: vegyesvonat reggel 6 óra 49 percz vegyesvonat d. u. 1 óra 29 percz.

Vasuti zóna és körutazási jegyek, uti podgyász feladás és hálókocsi előjegyzés; a városi menetjegy irodában, főtér, tanácsház.

Budapesti levél.

A tavasz beköszöntött, vele új élet, tevékenység. A vidék közönsége ismét a főváros felé irányítja figyelmét, hogy különféle szükségletei iránt onnan nyerjen tájékozódást.

Kertész Tódor műiparú raktárában (Budapest, Kristóftér sarkán) a tavaszi idényre a legnagyobb választékban található a tavaszi sport, játék, diszmű- és háztartási cikkek, melyek közül kiemeljük a Lawn-tennis kellékeit 50—120 frtos összeállításban; a Lawn-tennis játék szabályainak nyomtatott magyar szövegével. Tornaeszközök úgy a szobában, mint a szabadban. A horog halászat összes kellékei. Amerikai gyermek-puskák, piszolyok 80 krtól 5 frtig. Kerti szerszámok, ásó, tkapa, gereblye, egy készlet 1 frttól 450-ig. Gyer. mekkocsi 8—16 frtig. Háztartási cikkek. Amerikai husvágógép 350 kr. Czukor-, mandula-, zsemlyereszelőgép 1.20-tól 4.60-ig. Gyorsforraló 150-től 2 frtig. Finom asztali kések és villák 12 pár 2.80-tól 13 frtig. Szódavíz készítő gép 7—15 frtig. Folyadék kézi aranyozó, egy üveg ecsettel 80 kr. Automatikusan egér patkány-fogó 50 krtól 12 frtig. Utazási cikkek, bőröndök, fésűk és hajkefék, borotvák, amerikai borotváló és hajnyíró-gépek, borszezs-lámpa, hajszűtő-vas és különféle egészségápolási cikkek. Községi előljáróságoknak: Lefocheaux revolver 5.50—6.50, postatáska 6.50—10.50, éjjeliőr-kürt — 60—250, tartós rézoldalú dob 15 frt. Kertészeti cikkek. Kerti ollók 80 krtól 3 frtig, kerti kés 80 krtól 2 frtig; Biztonsági revolverek 5—15 frtig. Lovagló eszközök, angol nyergek, lószőnyirő olló, ostorok, kutyakorbács, stb. Dohányzó készülékek, szivarszipkák, Rákóczy-pipa, zsebgyufatartó. Vidéki megrendelések gondosan és gyorsan teljesítettek.

